

厚植为民情怀 忠诚担当奉献

——怀来县公安局多措并举提升人民群众满意度纪实

□ 河北法制报记者 任俊颖
通讯员 任伟韬

2021年以来,怀来县公安局坚持以人民为中心的发展思想,始终把人民群众满意作为最高工作标准,恪守为民之责,主动担当作为,高站位谋划布局,严要求推动落实,努力打造一支人民群众满意的高素质公安队伍,忠诚履行护航发展、守护平安的职责使命。

在2021年全省公安队伍人民群众满意度调查中,该局取得张家口市第一名的好成绩。

守牢“四个毫不动摇” 积极回应群众新期待

该局党委把“以人民为中心”放在首位,一切工作从群众最期盼的事情做起,从群众最不满意的地方改起。针对2020—2021年群众满意度测评中存在的问题和群众反映的情况,该局在全警提出了要毫不动摇地把“以人民为中心”作为公安工作出发点和落脚点,毫不动摇地把全面贯彻落实市局工作要求作为各项工作目标和方向,毫不动摇地把追求卓越作为公安工作的标准,毫不动摇地把狠抓作风建设、提升执行力作为推动一切工作的措施和手段,即“四个毫不动摇”工作理念。

该局坚持把人民群众安全感和满意度作为衡量和检验公安工作的根本标准,聚焦群众“急难愁盼”,广泛征求社情民意,倒查不足、靶向治疗,切实解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题,进一步提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

承德双桥法院集中宣判两起涉黑涉恶案件

近日,承德市双桥区人民法院依法对2起涉黑涉恶案件进行集中宣判,10名被告人获刑。这次集中宣判给犯罪分子以有力震慑,是区法院对恶势力犯罪的又一次“亮剑”。

扫黑除恶专项斗争开展以来,该院共受理涉黑涉恶案件26件,严厉打击涉黑涉恶犯罪人员192人,判处罚金共计554.5万元,追缴违法所得或退赔被害人损失共计1541.41万元,切实保障了群众的合法权益,实现了政治效果、法律效果与社会效果的有机统一。

赵志鹏 费英楠

卢龙检察院举行未成年人拟不起诉案件听证会

近日,卢龙县人民检察院对一起未成年人涉嫌寻衅滋事拟不起诉案件召开不公开听证会。会议邀请人民监督员代表、特约听证员代表作为听证人员,犯罪嫌疑人的法定代理人、辩护律师等参加听证会,侦查机关代表及被害人的法定代理人通过远程视频的方式发表了意见。

会上,人民监督员认为案件事实清楚,证据充分,综合当事人的表现,同意检察机关的处理意见,同时希望涉案未成年人以此为教训,强化守法意识。

吴立娜 马一杰

高邑检察院入额院领导带头办案发挥示范引领作用

高邑县人民检察院以深化司法改革为牵引,进一步优化人员分类管理,入额院领导坚持带头办案,发挥示范引领作用,在全面加强检察权运行监督制约机制建设中,切实发挥员额检察官的引领性、基础性、专业性作用,最大限度地激发落实司法责任的内生动力。

今年以来,该院入额院领导共办理案件133件,占全院业务办案数58%,在全市检察系统中处于前列。

霍群丽 崔玉霞

邢台开发区警方开展法治大讲堂进企业活动

为进一步护航企业发展,引导企业员工学习基本的法律知识,近日,邢台开发区公安分局受邢台业水集团邀请,赴集团开展了一次“法治大讲堂”活动。

活动中,民警围绕相关法律法规,采取以案说法的方式,以“如何正确收集证据,预防和控制水费、污水处理费稽征过程中的法律风险”为主题开展生动讲解,与参与活动人员共同探讨了稽征工作中可能遇到的问题,就如何预防和控制风险提供了可行性建议。

孟翔 焦明明

坚持“以打开路” 构建治安防控新秩序

针对怀来面临的形势和问题,该局坚持以“命案侦防”为龙头,以打击整治侵财犯罪为着力点,坚持以打开路、主动进攻,统筹推进百日会战、“燕赵一砺剑铸盾2021”专项行动,始终保持严打的高压态势。

今年以来,该局共刑事拘留344人,同比增长19.44%,行政拘留1387人,同比增长168.27%;刑事打击各项指标均好于去年同期,取得了百日会战专项行动全市第一名的优异成绩;发生现行命案2起,皆在12小时内快侦快破,破获命案积案1起,实现了“重特大案件快破、现发命案必破、侵财小案连破”的目标。

黄赌毒违法犯罪近年来又有沉渣泛起的“冒泡”迹象。为此,该局秉持“严”的主基调,倾全力扫黄祸、清赌场、铲毒害,一年来侦办了8起介绍卖淫案,抓获犯罪嫌疑人8人,端掉了卖淫窝点2处,清除了全县所有不正规的洗浴场所;办理了涉毒刑事案件3起,查处毒品类行政案件46起,查获新发现吸毒人员13名;侦破了10起赌博案件,有效净化了社会风气。

针对“各种诈骗陷阱多,群众容易上当受骗”的现实问题,该局专门抽调精干民警组建反诈中队,成立反诈中心,专门开展研判破案工作,一年来共破获电信诈骗案件70起,抓获犯罪嫌疑人60人,破案率同比上升163.53%,成功止付3437万元、冻结332万元。同时,加强宣传力度,制作音频并下发全县271个行政村,通过大喇叭

进行播放;发放宣传单3万余份,制作宣传板、条幅253个,对49所中小学校开展普及宣传,利用抖音、快手等自媒体进行宣讲。通过宣传,全县电信诈骗发案率下降50%,群众明显感觉到社会秩序持续向好。

狠抓“七个一律” 扎实推进队伍建设

针对机关作风不实、工作日饮酒、处警不规范、受立案不及时、执法收黑钱、窗口服务不到位、执法不录像等七项顽疾,该局党委深入基层,广泛调研,找准“病灶症结”,出台了作风建设“七个一律”,对整治队伍顽疾开出“良方”。

“七个一律”即:不能积极有效履行机关勤务工作,不遵守请销假纪律要求无故脱岗,一月内2次、半年内累计3次的,一律调离相关部门,充实到基层实战单位;凡违规饮酒的,辅警一律给予降级及党政纪处分,民警一律先采取组织措施,再予以处理;凡有警接、有警不出、接处警推诿的,造成报警人投诉、网络曝光等严重后果并经查实的,一律对主要负责人和直接责任人追责问责;

凡应接受或无正当理由违反刑事案件办理程序规定,超期未受立案的,一经查实,一律对主要负责人和直接责任人追责问责;凡是被群众举报、网络曝光、督察通报等执法“收黑钱”问题的,一经查实,辅警一律辞退,民警一律先采取组织措施,并交纪检监察部门依法依规处理;凡在窗口业务中发生脱岗漏岗、推脱等靠等行为被群众投诉、网络曝光、督察通报并经查实的,一律对主要负责人和直接责任人追责问责;开展接

处警、道路交通等现场执法行为,必须全程使用执法记录仪,办理案件、讯问违法犯罪嫌疑人必须在执法办案中心进行,凡违反的一律对主要负责人和直接责任人追责问责。

针对局机关机构臃肿、人浮于事、相互扯皮、效率低下,基层所队意见大的问题,该局细化法律规定,对3名因未请假无故脱岗的警员调离原单位,进一步规范了机关作风。针对工作日饮酒的“沉疴旧病”,制作《禁酒令》提示卡印发至每一名民警辅警,并处分了1名工作日饮酒的民警,有效震慑了违纪行为的发生。针对群众信访投诉中反映110接处警不出警或出警速度慢、处警人员态度冷漠蛮横霸道的问题,该局从规范接警派警、现场处置入手,落实“首接负责制”“一警一登记”,要求值班民辅警严格遵守接处警时限,凡造成严重后果的,一经查实一律追责到人头。

该局党委针对基层科所队站在内务卫生、警容警纪等方面存在的问题,出台实施了《怀来县公安局内务管理规范二十条》等系列举措,进一步细化内务管理规章制度,敦促全警做到内化于心,外化于行,实现由“外”向“里”蜕变。该局抽调人员成立了督察小组,开展“内务管理提升月”活动,实行“流动红黄旗”制度,通过督导检查、挂网通报、每月一评、批评教育等方式,对民辅警内务、着装、会风、作风等方面严格管理,以达到内强素质、外树形象,推动队伍持续健康发展的目标。该制度施行一年来,队伍面貌发生了巨大变化。

武邑检察院开展 “明厨亮灶控油烟”公益诉讼专项活动

河北法制报讯 (记者 李永志 通讯员 张明星)

武邑县人民检察院自去年10月开始开展“明厨亮灶控油烟”公益诉讼检察专项活动以来,确立了以厨灶油烟污染为监督整治重点,多方位、多渠道摸排线索,通过实地走访调查,先后向8个乡镇政府制发检察建议12份,监督清理整治餐饮油烟30余处。

该院根据前期走访摸排情况,发现商户餐饮油烟具有地点分散性、时间集中性的特点,遂成立了公益诉讼办案组,并同该县环保部门、各乡镇政府就检查方式、整改措施等方面进行了会商,确定以用餐人数较多、产生油烟较重的餐馆作为检查重点,“对症下药”。该院向当地乡镇人民政府制发检察建议,建议着重整改餐饮油烟净化设施缺失、损坏、未清洗等违规问题,并建议对辖区内的餐馆进行大检查、大清洗。检察建议

下发后,各乡镇迅速成立督导小组检查排查,严格督促问题餐馆安装配备、检修清洗油烟净化设施,确保油烟合规排放,最大限度减少对居民正常生活的影响。

学生家长举报,某乡镇中学厨房油烟弥漫刺鼻、油污粘墙,严重影响孩子的正常学习和身体健康。该院马上立案调查,并委托第三方环境检测机构为学校餐厨油烟排放提供现场检测技术支持并出具鉴定报告。经检测,该校油烟排放具有污染性。为保障寄宿学生的正常学习和生活环境,该院“以点带面”,先后走访排查县域内9个乡镇的十余所寄宿制中学,又陆续发现3所学校厨房存在未正常使用油烟净化设施,致使油烟污染严重的情形。为此,该院向问题学校所在地的乡镇政府制发检察建议。目前,3所学校已对厨灶进行了整改。

涞源法院网络开庭高效结案获当事人称赞

涞源县人民法院近日审结一起民间借贷纠纷案件,让当事人通过网络完成了庭审,减少了当事人诉讼成本,减轻了当事人诉累。

被告李某某2005年向原告贾某借款,贾某多次催要未果,遂诉至法院。考虑到原告贾某在外打工,同时

赵志鹏 孙江龙

履职尽责保民安

(上接第1版)“4·20”重大纵火致2人死亡案;彭某某缅甸跨国绑架受害人案等一批大案要案。

破小案 保民安

“小案不小,民安为大。”一些盗、抢、骗侵财案件虽然案值不大,但与群众的生活息息相关,同时也是影响城市安全感的治安点。泊头市公安局刑警大队强势发动“破小案、保民安”专项行动,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的民生民安问题。

前不久,该大队接到市民刘某报警称:其位于交河镇某小区家中被盗,被盗物品有金项链一条、天梭牌金表一块,共计价值15000元。

接警后,民警迅速赶赴现场,发现门锁没有被破坏,屋内有翻动痕迹。经调取公共视频,发现27日中午,一小伙子骑着白色摩托车进入小区后失去踪影。经报警人辨认,该男子不是该小区业主。

随后,刘某儿子在小区附近发现同学康某手上戴有一块金表,很像自己家丢失的表,随即报警。民警迅速出警将正在修车的康某抓获。

经讯问,康某交代了其于前一日驾驶摩托车到金粮家园小区7号楼某室,使用技术开锁打开房门入室盗窃一条金项链和一块天梭牌金表,后联系销赃人贾某,将金项链以5000元的价格售出的事实。经进一步审讯,康某又交代了其实施的另外两起盗窃案件。目前,案件正在进一步侦办中。

据了解,自去年以来,泊头市公安局刑警大队共破获侵财类案件49起,刑事拘留30人,为辖区百姓撑起了一片平安和谐的蓝天!



为进一步密切警民关系,大力宣传公安110在打击犯罪、维护治安、服务群众中的职能作用,迁安市公安局自本月起集中组织开展了多种形式的110宣传活动。本次活动中由该局指挥中心牵头,多警种共同参与,采取传统手段加新媒体、网上网下互动方式,围绕110在接处警、快速反应、打击犯罪、窗口服务等方面的举措和成效开展宣传,收到良好效果。图为12月21日,迁安市公安局赵店子派出所民警在李官营小学开展宣传。

李晨瑞 摄

最高检:民事支持起诉案件数量大幅上升 助力特殊群体维护自身合法权益

(上接第1版)据介绍,在办理民事支持起诉案件过程中,检察机关可以就起诉状的制作等法律问题向当事人提供法律咨询,并可以协助收集证据,提出支持起诉意见书,协调提供法律援助。检察机关原则上不出席法庭,但对于具有重大社会意义或者法律意义的案件,经商人民法院,检察机关可以出庭宣读支持起诉意见书。

最高检第六检察厅厅长

冯小光介绍,在落实这一制度过程中,各地检察机关加强与人民法院、公安机关、妇联、残联、民政、基层自治组织等单位沟通联系,注重协同联动,在案件线索移送、协调提供司法援助等方面协作配合,共同凝聚维护特殊群体权益的合力。为了让更多有诉讼需求的困难群体了解这一制度,指导各地检察机关办案,最高检近日还制发了民事支持起诉主题指导性

案例。

冯小光表示,长期以来,检察机关通过民事支持起诉制度,为寻求诉讼救济的特殊群体提供无偿法律帮助,有力保障了特殊群体合法权益,彰显了我国司法制度优势和人文关怀,促进实现了实质意义上的诉权平等。下一步,检察机关将推动民事支持起诉制度进一步丰富完善,为保障特殊群体合法权益,促进社会和谐稳定作出更大贡献。

近坑塘水体污染严重、恶臭扑鼻严重影响周边居民正常生产生活的问题,及时与职能部门沟通协调,将受污染水体进行净化处理,确保入塘水质合格达标,修复水域生态环境。

投身资源保护的持久战,争做自然资源的坚定捍卫者。对张某某非法采伐杨树及李某某非法占用农用地建设库房、硬化地面,侵占、破坏耕地林地资源的行为,该院提起刑事附带民事公益诉讼,共追缴生态补偿金20余万元;针对辖区内非法经营野生动物的行为

开展监督,既保护野生动物资源不受侵害,又最大限度减少疾病传播,维护了群众生命健康安全。

投身“千家万户舌尖安全”保卫战,争做群众“菜篮子”“药箱子”的保障者。对辖区20余所中小学食堂、10余家校外“小餐桌”和80余家入网餐饮服务提供者进行了调查,走访调查100余个居民小区的二次供水设备、100余家台现场制售饮水机,20余家药房,通过诉前磋商、制发检察建议等方式督促主管部门对存在的问题进行整改,保障人

民群众“舌尖上的安全”。

投身公益诉讼办案新领域,争做人群众新期待的践行者。该院开展系列专项活动,促进辖区无障碍环境建设,深入推进烈士纪念设施保护,将34座散葬烈士墓集中迁葬至烈士陵园,并推进烈士陵园提升改造;对守卫城市公共安全出发,针对“飞线充电”、部分商户违法向未成年人售烟以及宾馆留宿未成年人等问题,通过向相关部门制发检察建议方式督促整改,促进平安栾城建设。

栾城检察院强化公益诉讼服务发展大局

河北法制报讯 (赵智泉 王振杰)自公益诉讼检察工作开展以来,石家庄市栾城区人民检察院秉持“双赢多赢共赢”理念,从组织建设、理念变革、服务大局等方面全方位加强公益诉讼检察工作力度,为服务经济社会发展大局作出检察贡献。

开展污染防治攻坚战,争做“碧水蓝天”“青山净土”的守护者。截至目前,该院共督促清理固体废弃物3000余吨,完成扬尘污染场地除尘降尘整改100余处。针对南五里铺、南十里铺附